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Вступ 

Нафтогазова галузь України починає свій розвиток [2], нарощує потенціал і в 

той же час вимагає все більшої уваги до забезпечення пожежовибухобезпеки 

процесів нафтогазовидобування. Жодна галузь промисловості та сільського 

господарства не може обійтися без застосування вуглеводневих палив - основних 

енергоносіїв, що одержують шляхом переробки нафти і газу. З нафти та газу 

виробляється більше двох тисяч речовин, які застосовуються для виготовлення 

штучних волокон, синтетичних каучуків, технічних жирів, парфумерії, пластичних 

мас тощо. Україна небагата на нафту. Можна виділити всього лише три райони: 

Прикарпатський (запаси нафти розвідані на глибині 5-6 тис. м., Дніпровсько-

Донецький та Причорноморський). Сьогодні перше місце з видобутку нафти 

належить Лівобережній частині України: Гнідинцівське та Прилуцьке родовища 

Чернігівської області; Охтирське та Казанське родовища Сумської області; 

Сагайдацьке, Зачеплівське та Радченківське родовища Полтавської області. Тут 

добувають більше половини нафти в Україні. На другому місці – Прикарпатське 

родовище, що є найстарішим (тут нафту добувають з другої половини 19 століття). 

Причорноморський район охоплює Причорноморську впадину, Керченську затоку, 

північно-західну частину акваторії Чорного та Азовського морів. Тут останнім 

часом до пошуків нафти залучились морські геологи, що вивчають шельфи 

Азовського та Чорного морів. Цей район перспективний для нафтовидобутку; 

приблизні запаси - до 4-5 млрд. тонн нафти. На сьогодні добувається 200 тис. тонн 

нафти з родовищ «Штормове» та «Дельфін» за участю Британсько-Голандської 

компанії «Shell». Що ж стосується природного газу, то за даними Геологічної 

служби США, оцінка світових запасів природного газу така: Росія – 43 млрд. т 

нафтового еквівалента (н.е.); Іран – 19,8 н.е.; Саудівська Аравія – 4,8; США – 4,25; 

Норвегія – 2,2; Канада – 1,75; Китай – 1,0; Великобританія – 0,65; Індія – 0,55 н.е. 

Щодо запасів нафти з газоконденсатом Україна займає третє місце в Європі (без 

Росії), поступаючись тільки Великобританії та Норвегії, але рівень річного 

видобутку значно нижчий, ніж у багатьох інших країнах. 

Причини цього: 
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– родовища вичерпані чи перебувають на завершальній стадії розробки; 

– невисокий коефіцієнт вилучення (нафтовіддачі, газовіддачі); 

– морально та фізично застарілий фонд експлуатаційних установок; 

– великі глибини залягання нафтогазоносних пластів; 

– низький дебіт видобувних свердловин (у 1999 р. середньорічний дебіт 

однієї нафтової свердловини в Україні складав всього 1,14 тис. т, що на один-два 

порядки нижче, ніж в основних нафтовидобувних країнах Європи і нижче 

середньосвітового показника більш, ніж у три рази). На початку ХХІ ст. зріс 

світовий видобуток нафти та природного газу, який у 2005 р. відповідно склав 3,5 

млрд. т та 3,1 трлн. м. куб. Пік видобутку нафти та природного газу прогнозується 

відповідно на 2010 і 2020 рр. В Україні на початку ХХІ ст. розвідано 289 родовищ 

вуглеводнів, з яких 26 великих, 32 середні і 231 дрібне. Основна кількість (178 

родовищ) розташована в Східному регіоні. У Західному і Південному регіонах 

розвідано відповідно 84 і 27 родовищ. Серед них природний газ складає близько 

1,1 млрд. т, нафта і конденсат - 300 млн. т. Пожежі на нафтогазовидобувних 

комплексах не одиничні й у більшості випадків носять складний та затяжний 

характер, вимагають величезних матеріальних витрат, позначаються на 

навколишнім середовищі. Стовп нафти та газу може підніматися на висоту до 80 

метрів і вище. У вогні згоряють тисячі кубометрів найціннішої сировини.  

6 листопада 2002 року на свердловині №8 Розумівського газоконденсатного 

родовища Полтавської області сталася пожежа з факелом полум’я до 7 метрів. 

Глибина свердловини – 2300 м, тиск на арматурі – 130-160 атм., продуктивність - 

200 тис. м3 на добу. Для гасіння пожежі з метою відриву полум’я від гирла 

свердловини на місце події було викликано танк. Після пострілу (їх було 7) фонтан 

набув вертикальної форми заввишки 20 м. Завдяки введенню 7 стволів ПСЛ -20 

пожежу ліквідували тільки через три доби. Зразу ж після ліквідації пожежі 

встановили запірну арматуру на гирло свердловини. 

Кількість бурових установок у світі 

Число діючих нафтових і газових бурових установок в світі в липні 

збільшилася за підсумками третього місяці поспіль і досягло максимуму з вересня 
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2015 року, свідчать дані американської нафтосервісної компанії Baker Hughes. В 

середньому в минулому місяці в світі працювало 2110 установок проти 2041 в 

червні. при цьому липневий рівень на 629 більше показника за аналогічний місяць 

2016 року. У США кількість установок в липні виросло на 22 щодо попереднього 

місяці і склало 953, що є найвищим рівнем з квітня 2015 року. В Канаді показник 

підвищився на 48 - до 198 бурових. Крім цього збільшилася число установок в 

Латинській Америці - на 4 (до 196), в Африці - на 3 (до 89) і в Азіатсько-

Тихоокеанському регіоні - на 1 (до 195). У той же час кількість бурових в Європі 

скоротилося на 9 (до 82), а на Близькому Сході їх число не змінилося - 397.  За 

підсумками 2016 року середньомісячна кількість діючих нафтових і газових 

бурових установок в світі було мінімальним за останні 17 років і становило 1593. 

Роком раніше їх налічувалося 2337, в той час як в 2014 році в світі працювало 

максимальне з 1985 року кількість бурових - 3578. 

Найбільша в Україні газодобувна компанія за п'ять місяців 2016 року 

здобула 6 119,5 млн м куб. газу, що на 0,4% або 25 млн м куб більше ніж за 

аналогічний період 2015 року. 

Всього на Уренгої «Укрбургазом» пробурено 2 млн. метрів порід і здано в 

експлуатацію 598 свердловин, що дозволило росіянам видобувати в рік 30 млрд 

кубометрів газу. Це рекордний показник буріння на газ у Радянському Союзі. 

Перший магістральний газопровід на теренах не тільки України, а й усього 

СРСР було збудовано у 1940 році від Дашавського газового родовища (біля м. 

Дрогобич) до Львова. Довжина газопроводу - 70 км. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

Свердловина № 64479 Безпалівського газоконденсатного родовища, 

знаходиться у Зміївському районі, Харківської області на території Таранівської 

сільської ради та має координати: 49°37'14.6"N 36°07'27.8"E. Глибина пошукової 

свердловини складає 4500 м. Має умовно-вертикальну конструкцію. Площа 

майданчика спорудження складає 3 га та представлено на рисунку 1.1. 

 

Рисунок 1.1. Схема розміщення бурової установки 

 

Місцевість де знаходиться свердловина, незаболочена, має помірно-

континентальний клімат, рівнинний рельєф, вид ґрунту – рілля, рівень ґрунтових 

вод 5,4 метра, глибина промерзання ґрунту 1,2 метра, товщина зняття родючого 

шару ґрунту 0,8 метрів. Технічний і біологічний вид рекультивації.  

Тип бурової установки для свердловини № 64479 – Уралмаш 4Е-76, яка 

призначена для пошукового, розвідувального та експлуатаційного буріння. 

Технічні характеристики наведені в таблиці 1.1. 

Спорудження свердловини № 64479 Безпалівського газо-конденсатного 

родовища (далі ГКР) проводиться по амбарному способу, згідно вимог СОУ 73.1-

41-11.00.01:2005 «Природоохоронні заходи під час спорудження свердловин на 

нафту і газ», п. Д.1.2.1. 
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Таблиця 1.1. 

Технічні характеристики бурової установки «Уралмаш 4Е-76» 

Найменування Значення 

Номінальна потужність приводу лебідки, кВт 993 

Максимальна вантажопідйомність, т 200 

Рекомендована глибина буріння  

(при масі 1 м бурильної колони 30 кг), м 
До 4000 

Максимальний натяг ходової гілки  

талевого каната, кН 
273 

Діаметр талевого каната, мм 32 

Вид приводу дизельний 

Число двигунів в приводі:  

Лебідки 3 

Бурових насосів 3+2 

Лебідка (шифр) У2-5-5 

Буровий насос (шифр) У8-6МА2 (2 од.) 

Потужність бурового насоса, кВт 585 

Максимальна подача при тиску 10 МПа, л/с 51 

Максимальний тиск при подачі 19,7 л/с, МПа 25,0 

Ротор (шифр) Р-560 

Потужність приводу ротора, кВт 368 

Вертлюг (шифр) В-250 

Статична вантажопідйомність вертлюга, т 250 

Вишка (шифр) ВБ53М 

Кронблок (шифр) УКБ-6-270 

Вантажопідйомність кронблока при максимальному 

тиску, т 

270 

Талевий блок (шифр) УТБ-5-225 

Дизель-генераторні станції: ТМЗ-ДЭ-104СЗ (2 од.) 
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Потужність станції, кВт 100х2=200 

Компресори К-5М (1 од.) 

Максимальний робочий тиск повітря, МПа 0,8 

Вантажопідйомний засіб для обслуговування 

обладнання 

Консольно-поворотний 

кран, ручний, 

вантажопідйомність 3 т 

 

При спорудженні свердловин забруднення повітряного середовища зведено 

до мінімуму. Буріння і випробування свердловини № 64479 Безпалівського ГКР 

буде вестись буровою установкою Уралмаш 4Е-76 на дизель-електричному 

приводі. Привід лебідки електродвигун СДБО-99/40-8 (630 кВт), привід бурового 

насосу – дизель САТ 3512. В холодний період року буровий верстат, привишкові 

споруди, побутовий комплекс будуть забезпечуватися теплом від електрокотельної 

установки ЕПВА-71М. Основними джерелами забруднення атмосферного повітря 

(в межах нормативу) являються шкідливі речовини що викидаються в атмосферу 

при роботі дизель електростанції ТМЗ-ДЕ-104 (в періоди відключення 

електроенергії) та дизельного двигуна CAT 3512 приводу бурового насосу F-1300. 

Сучасні бурові установки підрозділяються на наступні складові частини 

рисунок 1.2: 
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Рис. 1.2 ─ Загальна схема бурової установки: 

1 – бурове долото; 2 – важкі бурильні труби; 3 – бурильні труби; 4 – кондуктор; 5 – 

шахта устя; 6 – пристрої проти викидів; 7 – підлога бурової установки; 8 – буровий 

ротор; 9 – тягова труба; 10 – буровий стояк; 11 – вертлюг; 12 – крюк; 13 – талевий 

блок; 14 – балкон верхового працівника; 15 – кронблок; 1 6- талевий канат; 17 – 

шланг тягової бурильної колони; 18 – індикатор навантаження на долото; 19 – 

бурова лебідка; 20 – буровий насос; 21 – вібраційне сито для бурового розчину; 22 

– викидна лінія бурового розчину. 

➢ бурове обладнання (талевий механізм, насоси, лебідка, вертлюг, ротор, 

привод, дизель-електричні станції, пневмосистема); 

➢ бурові споруди (вишка, основа, складально-розбірні, каркасно-

панельні сховища); 
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➢ обладнання для механізації трудомістких робіт (регулятор подачі 

долота, механізм для автоматизації спуско-підіймальних операцій, пневматичний 

клиновий захват для труб, автоматичний буровий ключ, допоміжна лебідка, 

пневморозкріплювач, крани для ремонтних робіт, пульт контролю процесів 

буріння, пости управління); 

➢ обладнання для приготування, очищення та регенерації промивного 

розчину (блок приготування, вібросита, піско- і глиновідділювачі, підпірні насоси, 

ємкості для хімічних реагентів, води та промивного розчину); 

➢ маніфольд (нагнітальна лінія в блоковому виконанні, дросельно-

запірні пристрої, буровий рукав); 

➢ пристрої для обігріву блоків бурової установки (теплогенератори, 

опалювальні радіатори і комунікації для розподілу теплоносія). 

Основа під вишку й бурове устаткування служить для монтажу бурової 

вишки й устаткування; вона являє собою збірно-розбірну металеву споруду. 

Основа під бурове устаткування комплектується збірно-розбірними каркасами 

укриттів; до складу основи входять приймальні містки. Основним параметром 

основи під вишку служить відстань підлоги бурової від рівня землі. Цей параметр 

визначає можливість монтажу комплексу противикидного устаткування й повинен 

бути не менш 5,5 - 6 м. 

Бурова вежа призначена для підвішування за допомогою талевої системи 

бурильного інструмента в процесі буріння свердловини й обсадних труб при її 

кріпленні, підвіски допоміжного устаткування для згвинчування й розгвинчування 

труб, розміщення вузлів АСП (автомата спуска-підйому), а також для розміщення 

комплекту бурильних труб під час спуско-підіймальних операцій. 

Талева система є поліспастом, що у буровій установці передбачений для 

зниження швидкості руху піднімаючого вантажу й зменшення натягу рухомого 

кінця талевого каната при його намотуванні на барабан лебідки. До складу талевої 

системи входять: кронблок, талевий блок, гак (або гакоблок), вертлюг, бурова 

лебідка. 
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Кронблок – нерухома частина талевої системи, встановлюється на 

підкронблочній рамі бурової вишки. 

Талевий блок – рухома частина талевої системи. 

Гак використовується для підвішування до талевого блоку бурильних і 

обсадних труб при спуско-підіймальних операціях і вертлюга при бурінні. 

Гакоблок – вузол, що поєднує талевий блок і гак. 

Вертлюг – пристрій, призначений для з'єднання талевої системи з колоною 

обертових бурильних труб і забезпечення проходження промивної рідини від 

нагнітального шланга в колону бурильних труб. 

Бурова лебідка служить для проведення спуско-підіймальних операцій, 

утримання бурильної колони у підвішеному положенні, регулювання 

навантаження на долото в процесі буріння, а також для привода ротора при 

відсутності його індивідуального привода. 

Ротор встановлений для обертання бурильного інструмента в процесі 

роторного буріння, а також для утримання в процесі спуско-підіймальних 

операцій за допомогою клинів або трубного елеватора верхнього кінця бурильних 

труб, що спускають у свердловину. 

Бурові насоси подають промивну рідину на вибій свердловини; при 

турбінному бурінні гідравлічна енергія промивальної рідини пускає в хід 

турбобур. 

Обв'язка бурових насосів (маніфольд) являє собою нагнітальну лінію, що 

складається із системи високонапірних труб, по яких буровий розчин подається в 

свердловину через буровий рукав, вертлюг і колону бурильних труб. 

Циркуляційна система – комплекс устаткування для очистки, 

приготування, обробки, зберігання й забезпечення циркуляції від устя 

свердловини до бурових насосів. У циркуляційну систему входять блоки 

приготування, обважнення бурового розчину й дегазації. 

Силовий привод – є невід'ємною частиною будь-якого приводного 

механізму, що визначає його технічні параметри, конструкцію й багато в чому 
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експлуатаційні властивості. Приводом називають двигуни, передачі (трансмісії) і 

системи управління, які передають енергію виконавчим органам бурової 

установки. 

Двигуни перетворюють теплову, електричну або гідравлічну енергію в 

механічну. Передачі призначені для з'єднання двигунів з виконавчими органами з 

метою передачі енергії і згідно параметрів енергетичного потоку двигуна з 

параметрами кожного виконавчого органу.  

Система управління призначена для регулювання параметрів приводу в 

ручному або автоматичному режимі залежно від ходу технологічного процесу з 

метою реалізації оптимальних технологічних параметрів. 

За призначенням приводи розділяють на основний і допоміжний. Основним 

є привід основних органів (лебідка, ротор, бурові насоси). Допоміжний привод 

призначений для приводу допоміжних механізмів, що виконують допоміжні 

функції. До таких механізмів можна віднести механізми циркуляційної системи, 

засіб механізації допоміжних робіт (СПО, навантажувально-розвантажувальні 

роботи і інші операції). Число таких механізмів і пристроїв в сучасній буровій 

установці досягає 30 одиниць. 

До складу бурової установки у загальному випадку можуть входити такі 

вузли: 

• бурові споруди (бурова вишка, основа, укриття); 

• бурові механізми (бурова лебідка, обертальний або обертально-

подаючий механізм); 

• енергетичне обладнання (двигуни внутрішнього згоряння, дизель-

генераторна станція, перетворювачі енергії, електро-, гідродвигуни); 

• обладнання для роботи з рідкими, газорідинними і газоподібними 

очисними агентами (буровий насос, компресор, резервуар, машини і механізми 

для приготування, очищення і обробок бурових агентів, трубопроводи, бурові 

шланги і вертлюг); 

• обладнання і буровий інструмент для механізації спусково-

підіймальних операцій (ключі, клинові захвати, елеватори, спайдери); 
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• противикидне обладнання; 

• система управління бурової установки і контрольно-вимірювальні 

прилади. 

До допоміжних органів відносяться: 

- бурові спорудження, призначені для розміщення практично всіх вузлів і 

механізмів; 

- органи монтажу та демонтажу, що дозволяють виконувати механізацію 

операцій монтажу бурової установки; 

- транспортна база, що передбачає можливість транспортування як 

установки в цілому, так і її окремих блоків-модулів; 

- система життєзабезпечення, призначена для створення безпечних, 

комфортних умов праці. 

Органи інформації представлені інформаційно-вимірювальною системою 

контролю процесу буріння і роботи механізмів бурової установки, що включає 

датчики і засоби відображення інформації. 

Цикл спорудження кожної свердловини починається з підготовки 

майданчика під бурову і закінчується демонтажем бурового устаткування, 

перевезенням його на нову точку і рекультивацією земельної ділянки. 

Усі види робіт, які входять у цикл спорудження свердловини, поділяються 

на: 

- підготовчі роботи до монтажу бурового обладнання (майданчик під 

бурову спланований, облаштовані під’їздні дороги, підведена електролінія); 

- монтаж бурового обладнання (встановлення фундаментів і блоків 

обладнання на них, обв’язка обладнання, захист вишки та обладнання, 

встановлення ємностей і побутових приміщень); 

- підготовчі роботи до буріння свердловини (встановлення направлення; 

буріння під шурф і встановлення в ньому труби; монтаж і випробування 

пристосувань малої механізації, що прискорюють і полегшують процес виконання 

робіт; підвішування машинних ключів; перевірка приладів; центрування вишки, 

перевірка горизонтальності ротора, тощо); 



     

НУЦЗУ.4.2015-053.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
15 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

- буріння свердловини, кріплення її стінок обсадними колонами і 

розмежування пластів; 

- проведення геофізичних досліджень; 

- вторинне розкриття продуктивного пласта (при перекритому колоною 

пласті), освоєння і випробування; 

- демонтаж бурового обладнання; 

- перевезення обладнання на нову точку. 

Сутність технологічних процесів буріння нафтогазових свердловин 

Процес буріння свердловин полягає в послідовному руйнуванні гірських 

порід спеціальним інструментом з наступним виносом розбурених часток на 

поверхню землі. У ряді випадків процес містить в собі кріплення стінок 

свердловини (як правило, глибоких) обсадними трубами із закачуванням 

цементного розчину до кільцевого зазору між трубами та стінками свердловин. 

Спосіб та режим буріння вибирають з врахуванням проектних параметрів 

свердловини, геолого-технічних умов проводки та забезпечення високих техніко-

економічних показників буріння. 

 

Рис. 1.3 Конструкція бурильної колони: 
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1 – верхній перевідник тягової труби;2 – тягова труба; 3 – нижній перевідник 

тягової труби; 4 – запобіжний перевідник тягової труби; 5 – муфта; 6 – ніпель 

замка; 7 – бурильні труби; 8 – протектор; 9 – перевідник на ВБТ; 10 – ВБТ; 11 – 

центратор; 12 – наддолотний амортизатор. 

За характером руйнування породи способи буріння свердловин бувають: 

- механічні – буровий інструмент безпосередньо впливає на гірську породу, 

руйнуючи її; 

- немеханічні – руйнування відбувається без безпосереднього контактування 

з породою джерела впливу на неї (термічне, вибухове тощо). 

Процес буріння свердловин на нафту і газ складається з ряду послідовних 

ланок: 

Підготовка майданчика, розміщення бурової установки, монтаж 

допоміжних об'єктів, завезення необхідних матеріалів і хімічних реагентів, які 

забезпечують технологію буріння. 

Власне буріння свердловини - її поглиблення шляхом руйнування гірських 

порід забійним буровим інструментом і паралельним видаленням продуктів 

руйнування породи (бурового шламу) промиванням ствола буря свердловини. 

Опрацювання та шаблонування відкритого стовбура щойно пробуреної 

свердловини. Такі назви носять технологічні операції, які полягають в повторній 

проходці бурового інструменту уздовж всього пробуреного відкритого стовбура. 

Таким чином, перевіряється якість проведеного буріння і вирівнюється діаметр 

свердловини для полегшення подальших дій по її будівництву. Відмінність 

опрацювання від шаблонирования полягає в тому, що перша проводиться з 

промиванням і обертанням бурового інструменту, а друге – без. 

Геофізичні дослідження (каротаж) свердловини. Полягають в спуску в неї 

на колоні бурильних труб або каротажному кабелі комплексу вимірювальних 

приладів, які фіксують різні фізичні параметри, які характеризують геологічну 

будову пристіночній товщі гірських порід. На підставі подальшої інтерпретації 

свідчень геофізичних приладів проводиться уточнення отриманих в ході буріння 

геологічних даних, коригується проект буріння свердловини. 
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Закріплення свердловини послідовно спускаються колонами обсадних труб 

різних діаметрів, з цементацією зовнішнього, затрубного простору. Кріплення 

проводиться з метою забезпечення стійкості стовбура свердловини і роз'єднання 

різних пластів-колекторів, які вміщують воду, нафту, газ або газовий конденсат. 

Під час буріння у свердловині здійснюється безперервна циркуляція  

бурового (промивного) розчину, основними функціями якого є: 

➢ охолодження долота та змащення його зубців; 

➢ змащення та охолодження бурильної колони; 

➢ контроль пластового тиску; 

➢ винос шламу із свердловини; 

➢ збереження стійкості стінок свердловини. 

Для промивання свердловини використовують воду і різні розчини  

(глинисті, глинисто-вапняні, емульсійні, аераційні тощо). Процес буріння істотно 

залежить від наступних параметрів бурового розчину: густини, в'язкості, 

водовіддачі тощо. Недостатня густина розчину не забезпечує необхідного 

протитиску на продуктивний пласт, що може призвести до викиду та аварійного 

фонтанування свердловини. З іншого боку, збільшення густини розчину веде до 

збільшення його в'язкості, що викликає зростання гідравлічних опорів у стовбурі 

свердловини, погіршує циркуляцію і знижує продуктивність турбобуру. Для 

збільшення густини розчину використовують добавки з мілко подрібнених важких 

мінералів: бариту, гематиту, крейди, магнетиту тощо. Також для продувки 

свердловин широко використовується природний газ або повітря. Для запобігання 

обвалів стінок свердловин та захисту їх від водяних пластів стовбур свердловини 

закріплюється обсадними колонами, а кільцевий зазор між ними і стінкою 

цементується. 
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1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 

Газовий конденсат. Концентрація газового конденсату в пластових газах 

коливається від 5 – 10 до 500 – 1000 г/м3. Вміст конденсату в газі залежить від 

пластових термобаричних умов (чим вищий тиск і температура, тим більша 

кількість рідких вуглеводнів може бути розчинена в газі), від складу пластового 

газу (гомологи метану і СО2 сприяють розчиненню в газі бензиново-гасових 

компонентів і підвищенню вмісту газового конденсату), наявності газових 

облямівок і концентрації в них легких фракцій, умов міграції газоконденсатних 

сумішей під час формування покладів. 

Фракційний і вуглеводневий склад газових конденсатів варіює в широкому 

діапазоні і залежить від умов залягання, відбору і часу експлуатації покладу. 

Газовий конденсат складається з бензинових (інтервал кипіння від 30-80 до 200 

°C), гасових (200-300 °C) і, в меншій мірі, більш висококиплячих компонентів. Для 

більшості Газовий конденсат вихід бензинових фракцій становить 70-85%. 

Газовий конденсат з покладів, розміщених на значних глибинах, 

складається в основному з гасово-газойлевих фракцій. Найпоширеніший Газовий 

конденсат з переважанням метанових при значній частині нафтенових вуглеводнів 

(метано-нафтеновий тип). Рідко зустрічаються газові конденсати, які складаються 

головним чином з ароматичних (65% на низькокиплячу фракцію) або нафтенових 

вуглеводнів (до 70-85% на вказану фракцію). Густина конденсатів 660-840 кг/м3, 

вміст сірки – соті, рідше десяті частки %. 

Розрізнюють сирий і стабільний газовий конденсат, з якого видалені 

розчинені гази (метанбутанова фракція). Газовий конденсат транспортується 

спеціальними продуктопроводами і після очищення використовується як цінна 

вторинна сировина газових родовищ (зокрема як дизельне паливо). Газові 

конденсати доставляються споживачу наливним транспортом (стабільний газовий 

конденсат) або з допомогою спеціальних конденсатопроводів під власним тиском 

(сирий газовий конденсат). 
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Дизельне паливо – рідка речовина, що є головним видом палива для 

дизельних двигунів. Зазвичай під цим терміном розуміють паливо, що виходить з 

газово-газойлевих фракцій прямої перегонки нафти. 

Основний показник дизельного палива – цетанове число (Л-45). Цетанове 

число характеризує здатність палива до займання в камері згорання і рівне 

об'ємному вмісту цетану в суміші з α-метилнафталіном, яке в стандартних умовах 

ASTM D613 має однакову займистість порівняно з дослідженим паливом. 

Густина дизельного палива 0,79 – 0,97 г/см³, температура спалаху 35-80°С 

(температура спалаху, визначена по ASTM D93, для дизельного палива повинна 

бути не вище 70 °C). Температура перегонки, визначена по ASTM D86, для 

дизельного палива не повинна бути нижче 200 і вище 350 °C. 

Температура помутніння – якісна температурна характеристика рідинного 

палива, яка свідчить про наявність у ньому парафіну, випадання парафіну. Крім 

того, Т.п.п. залежить від вмісту в паливі води. Методи визначення Т.п.п. 

регламентуються ГОСТ 5066-91. Температура помутніння для літніх сортів 

дизельного палива не вище -5 °C, а для зимових - від -25 до -30 °C. Температура 

застигання повинна бути на 5-10°С нижча температури помутніння. 

Природний газ – суміш газів, що утворилася в надрах землі при 

анаеробному розкладанні органічних речовин та/або при конденсації у пастках 

еманацій з верхньої мантії. Як правило, це суміш газоподібних вуглеводнів 

(метану, етану, пропану, бутану тощо), що утворюється в земній корі та широко 

використовується як високоекономічне паливо на електростанціях, у чорній та 

кольоровій металургії, цементній та скляній промисловості, у процесі виробництва 

будматеріалів та для комунально-побутових потреб, а також як сировина для 

отримання багатьох органічних сполук. 

Природний газ є корисною копалиною. Часто є побічним газом при 

видобутку нафти. Природний газ у пластових умовах (умовах залягання в земних 

надрах) перебуває в газоподібному стані у вигляді окремих скупчень (газові 

поклади) або у вигляді газової шапки нафтогазових родовищ – це вільний газ, або 

в розчиненому стані в нафті або воді (у пластових умовах), а в стандартних умовах 
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(0,101325 МПа і 20°C) – тільки в газоподібному стані. Також природний газ може 

перебувати у вигляді газогідратів. 

Орієнтовні фізичні характеристики: 

Густина: ρ = 0,7 кг/м³ (сухий газоподібний) або 400 кг/м³ рідкий 

Температура займання: t = 650°C 

Теплота згоряння: 16 – 34 МДж/м³ (для газоподібного) 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Пожежна небезпека процесів буріння свердловин і видобутку нафти 

характеризується наявністю великої кількості нафти і газу і ї пожежонебезпечними 

властивостями. Нафта – ЛЗР, Тсп= -35 + 350 °С. Область спалахування парів нафти 

в суміші з повітрям від 1% (Yн) до 10% (Yв) (об. %). Особливо небезпечні нафти з 

великим вмістом сірки (0.6% і більш) (сірка, взаємодіючи з металами утворює 

пірофорні сполуки, здатні на повітрі самозайматися). Сірководень та двоокис 

вуглецю агресивно впливають на бурильні, обсадні труби і на устаткування, 

викликають при цьому корозію у процесі експлуатації, особливо коли вони 

знаходяться під навантаженням розтягання (водневе охрупчивання та сульфідне 

розтріскування). 

Крім нафти горючими матеріалами на бурових є запаси палива для 

двигунів, промивні розчини на вуглеводневій основі, нафтопродукти, що 

застосовуються для нафтових ванн, матеріали для використання при спорудженні 

бурових, хімреагенти та нафта для промивного розчину, обтиральні матеріали 

тощо. 

При нормальній експлуатації свердловин горюче середовище не 

утворюється, тому що в навколишньому середовищі немає парів нафти і газу в 

достатніх кількостях, необхідних для утворення вибухонебезпечних концентрацій 

(ВНК). 

Пожежонебезпечною є операція порушення (збудження) свердловини 

шляхом продувки її газом або повітрям, тому що існує можливість вільного 

утворення вибухонебезпечної суміші в свердловині. 



     

НУЦЗУ.4.2015-053.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
21 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Пожежна небезпека процесів добутку нафти та газу різко зростає при 

ускладненнях, що порушують нормальний хід робіт і здатних привести до 

фонтанування нафти і газу зі стовбура свердловини. 

Пожежна небезпека фонтанного способу експлуатації свердловин 

визначається можливістю прориву горючої продукції в зовнішнє середовище 

внаслідок порушення щільності з'єднань, зриву і роз'їдання арматури породою та 

інш. 

При видобутку нафти фонтанним способом відкрите фонтанування може 

відбутися: 

-при пуску свердловини, коли стовп глинистого розчину заміняють нафтою 

(протитиск на вибій знижується); 

-при неправильному улаштуванні вибою свердловини (коли простріл 

здійснюють верхніх нафтових прошарків); 

-при підйомі експлуатаційних труб з метою ремонту їх на поверхні землі; 

-при руйнуванні фонтанної арматури (наявність у нафті піску, засмічення 

окремих ділянок арматури парафіном). 

Однією із умов запобігання викидів та відкритого фонтанування нафти і газу 

на свердловинах є контроль за густиною та подачею бурового розчину. 

Пожежна небезпека процесів буріння свердловин обумовлюється 

насамперед наявністю великої кількості горючих речовин – нафти і газу, що 

виходять на поверхню землі, а також можливістю викиду і появи відкритого 

нафтогазового фонтану за рахунок високого пластового тиску. 

Щоб організувати ефективний протипожежний захист нафтогазових 

свердловин, необхідно мати відомості та знання про технологічні процеси 

нафтогазовидобувної галузі. 

Місцями аварійного фонтанування є: 

- нещільності фланців фонтанної арматури; 

- міжколонні кільцеві зазори; 

- тріщини та пласти з великою проникливістю, що виходять на поверхню за 

межами свердловини (грифони). 
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При експлуатації свердловин, що дають парафінисту нафту, одним з частих 

видів несправностей є запарафінування стовбура та викидних ліній. Парафін, 

розчинений у нафті, при охолодженні нафтогазової суміші в процесі її руху від 

вибою до устя свердловини починає випадати в осад і відкладається на стінках 

трубопроводів на всьому шляху проходження нафти аж до приймальних ємностей. 

Факторами, що сприяють інтенсивному відкладенню парафіну, є 

підвищений вміст газу в нафтогазовій суміші, що викликає охолодження нафти 

газом при його розширенні, низька температура навколишнього середовища, 

нестабільність процесу фонтанування, низька швидкість руху нафтогазової суміші, 

шорсткість внутрішньої поверхні труб. 

Для видалення відкладень прибігають до трьох основних способів 

очищення: механічному видаленню парафіну з внутрішньої поверхні труб 

спеціальними шкребками, розчиненню парафіну різними розчинниками, тепловій 

обробці трубопроводів нагрітими агентами. Велику пожежну небезпеку 

представляє останній спосіб, зв'язаний із застосуванням нагрівальних установок 

поблизу свердловини і полягає в закачуванні в свердловину пари або гарячої 

нафти. 

При компресорному способі видобутку нафти основною пожежною 

небезпекою є: 

- засмоктування повітря в магістраль при роботі компресорів; 

- пропуск газу через нещільності сальників, фланцевих з'єднань, вентилів і 

засувок; 

- перевищення тиску в компресорі понад припустимого (вибух). 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Джерело запалювання(ДЗ) – об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню 

для запалювання (ДСТУ 2272-2006. Пожежна безпека. Терміни та визначення 

основних понять). 
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Характерними джерелами запалювання горючої паро – газоповітряної 

суміші під час буріння свердловин можуть бути: 

➢ іскри внаслідок удару каменів, що викидаються, об сталеві частини 

➢ обладнання, а також при підйомі або опусканні металевих пристроїв; 

➢ розігріті частини, шайби, колодки гальмового пристрою бурильної 

➢ лебідки (при швидкому спуску бурильного обладнання відбувається перегрів 

гальмових колодок до температури 600 ºС); 

➢ перегрів підшипників та масла в компресорах; 

➢ самозаймання відкладень сірчистих сполук заліза, що утворюються на 

внутрішніх стінках технологічного обладнання в результаті хімічного 

➢ впливу сірководню або вільної сірки на сталеві поверхні; 

➢ самозаймання продукції свердловини; 

➢ іскри двигунів внутрішнього згоряння; 

➢ відкрите полум'я апаратів з вогневим обігрівом; 

➢ проведення зварювальних та інших вогневих робіт (зварювання обсадних 

труб над устям свердловини); 

➢ розряди статичної електрики (при терті нафти об стінки труб) тощо. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення 

 

До складу природного газу входять метан, етан, пропан, бутан, пентан, азот, 

діоксид вуглецю, конденсат. Гази метанові (82-6%),наприклад, містять від 50 до 

1000 г/м3 конденсату. Склад природного газу змінюється в залежності від місця 

родовища. Так, наприклад, до складу  природного газу, що добувається в 

Дніпровсько-Донецькому регіоні (Дніпропетровська, Полтавська, Сумська, 

Харківська та Чернігівська області) входять: метан (61,0-99 %); етан (0,10-20,0 %); 

пропан (0,04-11,2 %); бутан (0,01-4,0 %); пентан (0,01-11,1%); азот (0,03-13,5 %). 

Крім того, газ містить 12,9-13,80 % конденсату. Крім нафти та газу, горючими 

матеріалами на бурових є запаси палива для двигунів, промивні розчини на 
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вуглеводневій основі, нафтопродукти, що застосовуються для нафтових ванн, 

матеріали для використання при спорудженні бурових, хімічні реагенти та нафта 

для промивного розчину, обтиральні матеріали тощо. За нормальних умов 

експлуатації бурового обладнання горюче середовище не утворюється, тому що в 

навколишньому середовищі бурових немає парів нафти і газу в достатній 

кількості, необхідній для утворення вибухонебезпечних концентрацій (ВНК). 

Таким чином, не виконується умова пожежовибухонебезпеки  

Найбільш небезпечними на стадії буріння свердловин є операції порушення 

(збудження) свердловини шляхом продувки її газом або повітрям (при цьому існує 

можливість вільного утворення вибухонебезпечної суміші в свердловині), а також 

закінчення процесу буріння, коли свердловина знайшла нафту або газ, що 

знаходяться під великим тиском (10 МПа і вище). Пожежна небезпека процесу 

буріння різко зростає при ускладненнях, які порушують нормальний хід робіт і 

здатні призвести до відкритого фонтанування нафти і газу із свердловини. До 

створення аварійної ситуації на свердловині може також призвести 

неконтрольований розвиток газонафтопроявів – надходжень нафти і газу 

наповерхню землі в невеликих кількостях, що за нормальних умов не 

перешкоджають проведенню основних операцій буріння. Газонафтопрояви 

можуть також перейти в аварійне фонтанування за відсутності, несправності або 

неправильному використанні устаткування проти викидів (превенторів) на усті 

свердловин, а також при порушенні герметичності обсадних колон. Основними 

місцями та причинами виникнення відкритого фонтанування нафти та газу на 

свердловинах є: 

- обсадна колона за відсутністю в свердловині бурильних труб; 

- колона бурильних труб за відсутністю або несправністю зворотного 

клапана; 

- кільцевий простір між бурильною та обсадною колонами; 

- нещільності роз’ємних з'єднань обв'язки устя свердловини; 

- кільцеві зазори між колонами внаслідок неякісного цементування і 

порушення герметичності в нарізних з’єднаннях обсадних колон; 
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-тріщини та пласти, що виходять на поверхню за межами свердловини 

(грифони). 

Основною причиною небезпечних газонафтопроявів та відкритого 

фонтанування нафти і газу є порушення оптимального співвідношення між 

пластовим тиском і протитиском, який створюється стовпом промивної рідини 

(бурового розчину) в стовбурі свердловини.  

Зниженню протитиску бурового розчину і тим самим підвищенню рівня 

небезпеки сприяють: 

- підйом бурильного інструменту із свердловини без додаткової подачі 

бурового розчину; 

- насичення бурового розчину газами (за рахунок цього зменшується 

питома вага розчину); 

- раптовий відхід бурового розчину із свердловини в пористі породи (за 

умов недостатнього просочення стінок свердловини буровим розчином і при 

подачі його під великим тиском); 

- захват бурильного інструменту (за умов прилипання інструменту до 

стінок стовбура свердловини, закупорки труб, обвалу опадів або оповзання породи 

в свердловині); 

- обводнювання бурового розчину пластовою водою; 

- невідповідність бурового розчину геологорозвідувальному наряду. 

Пожежа, що виникає на бурових, досягає грандіозних розмірів і може 

швидко поширюватися на інші споруди та сусідні бурові установки. Швидкому 

поширенню пожежі при бурінні свердловин сприяють також і аварійні викиди та 

розливи нафти і газу. 

 

1.3. Визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

За вибухопожежонебезпечністю зовнішні установки поділяються на 

категорії «Аз», «Бз», «Вз», «Гз» та «Дз». Для визначення, до якої категорії 

відноситься зовнішня установка, необхідно розрахувати горизонтальний розмір 
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зони, яку обмежує газоповітряна суміш з концентрацією горючої речовини вище 

нижчої концентраційної межі поширення полум’я, у випадку аварійного виходу 

горючих газів і парів не нагрітих легкозаймистих речовин у навколишнє 

середовище. 

Проведемо розрахунок по визначенню категорії зовнішньої установки за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою резервуару з дизельним паливом 

ємністю 73 м3, трубопроводи з зовнішнім діаметром 50 мм та товщиною стінок  

4 мм. Тиск у системі за технологічним регламентом 101,3 кПа. Температура 45 оС. 

1. Визначаємо масу парів ЛЗР mп у кілограмах, що потрапили до 

навколишнього простору за наявності кількох джерел випаровування (поверхня 

рідини, що розлилася; поверхні відкритих ємкостей технологічного устаткування), 

визначають за формулою: 

ємнp mmm +=       (1.1) 

де mр — маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн — маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі (1.1) визначають за формулою: 

= вFWm  (1.2) 

де W – інтенсивність випаровування, кг/с·м;  

Fв – площа випаровування м2, (розлив палива котельного рідинного в 

результаті руйнування резервуару буде обмежено обвалуванням 500 м2); 

τ – тривалість випаровування, с. 

2. Визначаємо інтенсивність випаровування Wв, кг/с м. Для ЛЗР, 

допускається розраховувати Wв за формулою: 

sв PMW = − 610 , кг/(с∙м2),    (1.3) 

36 106,7323974,210 −− ==вW , кг/(с∙м2), 

де М – молярна маса, кг кмоль-1; 

Ps – тиск насиченої пари, кПа, за розрахункової температури рідини. 

13742=·500·36007,6·10=m -3  кг. 
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3. Визначаємо тиск насичених парів по формулі Антуана: 
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де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура. 

4. Визначаємо горизонтальні розміри зони RКМПП у метрах, які обмежують 

область концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення 

полум’я СНКМП, обчислюють за формулами: 

- для парів легкозаймистих рідин, не нагрітих вище температури 

навколишнього середовища: 
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де ρп – густина парів ЛЗР за розрахункової температури й атмосферного 

тиску, кг/м; 

mп – маса парів ЛЗР, що потрапили до навколишнього простору за час 

повного випаровування, але не більше ніж 3600 с, кг; 

Ps – тиск насичених парів ЛЗР за розрахункової температури, кПа; 

К – коефіцієнт, значення якого приймається τ /3600 для ЛЗР; 

CНКМП – нижня концентраційна межа поширення полум’я по газо-, 

пароповітряній суміші, % (об.) (приймаємо СНКМПП=0,96 % (об.) для бензину 

автомобільного стабільного [4]). 
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Визначимо, чи буде в радіусі 30 м від зовнішньої установки утворюватися 

надлишковий тиск вибуху, що перевищує 5 кПа. Величину надлишкового тиску 

ΔР, кПа, що розвивається у разі згоряння газо- та пароповітряних сумішей, 

визначають за формулою: 
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де Ро – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа); 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 
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де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Дж/кг (для бензину теплота 

згоряння 43,641·106 Дж/кг); 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,52·106Дж/кг;  

m – маса горючих газів і (або) парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг (приймаємо величину, що отримали з виразу (1.1)). 

Отже, надлишковий тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару буде дорівнювати: 

488
330

13268
5

230
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8,03,101 =++=













P , кПа. 

Висновок: як зовнішня установка резервуар з дизельним паливом ємністю  

73 м3 відноситься до категорії «Аз» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, 

так як в резервуарі зберігається ЛЗР з температурою спалаху не більше 28 оС і 
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надлишковий тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння газопароповітряних 

сумішей на відстані 30 м від резервуару буде більше 5 кПа [8]. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Правила класифікують дві групи приміщень, у яких від електричних джерел 

запалювання можуть виникати загоряння, пожежі й вибухи.  

Це – пожежонебезпечні й вибухобезпечні. До окремої групи відносяться 

зовнішні установки з пожежо- й вибухонебезпечними речовинами. 

Вибухонебезпечне середовище – об’єм, у якому середовище внаслідок 

природних або виробничих чинників може стати вибухонебезпечним. 

Газо – пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пило-повітряні – вибухонебезпечні зони 

класів 20, 21, 22. 

Враховуюче те, що резервуар з нафтопродуктом ємністю 73 м3, утворює 

простір, у якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації 

відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго, аварія може статися, 

тільки при аварії або порушені технологічного процесу або обладнання. 

Відносимо простір до вибухонебезпечної зони класу 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не 

повинні розглядатися під час проектування електроустановок. 

Частоту виникнення і тривалість вибухонебезпечного газо-, пароповітряного 

середовища визначають за правилами (нормами) відповідних галузей 

промисловості. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Бурові установки повинні відповідати вимогам ГОСТ 12.2.003-91, технічній 

документації підприємств-виробників та бути оснащені такими системами 

безпеки: 

➢ обмежувачем висоти підйому талевого блока; 

➢ блокувальними пристроями щодо попередження вмикання бурової 

лебідки при знятих задніх щитах огородження; 

➢ автозатягувачем квадрата в шурф; 

➢ блокувальними пристроями щодо попередження вмикання ротора при 

піднятих клинах ПКР; 

➢  запобіжними пристроями на випадок перевищення тиску в 

трубопроводах господарської лінії очисно-циркуляційної системи і нагнітальної 

лінії блока хімреагентних ємностей на 10 - 15% вище допустимого тиску; 

➢  системою циркуляційних ємностей, кожна з яких повинна мати 

справну засувку для відокремлення її від інших ємностей та люк для зручного 

видалення з неї шламу або осаду. Кожна з цих ємностей повинна бути обладнана 

механічним рівнеміром. Механічними рівнемірами необхідно обладнати дві 

прийомні ємності, з яких здійснюється циркуляція бурового розчину; 

➢ ємностями для запасу бурового розчину у відповідних проекту 

об'ємах; 

➢ механізмами для приготування, оброблення, обважнення, очищення, 

дегазації і перемішування розчину, збору шламу та відпрацьованої рідини при 

безамбарному бурінні; 

➢ пристроєм для осушення повітря пневмосистеми бурової установки; 

➢ заспокоювачем ходового кінця талевого каната; 

➢ системою обігріву підсвічника та робочого місця бурильника; 

➢ системою оперативного зв'язку бурильника з верховим працівником; 

➢ первинними засобами пожежогасіння; 
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➢ приладом для автоматичного відключення бурової лебідки при 

перевантаженні талевої системи і вишки (якщо він передбачений конструктивно і 

поставляється підприємством-виробником) 

Температура самозаймання парів розчину на вуглеводневій основі повинна 

на 50 град. С перевищувати максимально очікувану температуру розчину на усті 

свердловини. 

Кабель, що живить електробур, на всій відстані від трансформатора до 

станції керування і від  останньої до  відмітки 3 м над рівнем підлоги бурової (на 

ділянці вертикального прокладення кабелю біля стояка трубопроводу 

промивальної рідини) повинен бути захищений від механічних пошкоджень. 

Усі металеві конструкції (бурова вишка, привишкові споруди, корпуси 

електрообладнання, пультів і станцій керування, труби для прокладання кабелю і 

проводів корпуса кільцевого струмоприймача і вертлюга, сталевий запобіжний 

канат, що обв'язує буровий шланг, та ін.), пов'язані з системою живлення енергією 

електробура, повинні бути заземлені термостійкими провідниками, приєднання 

яких повинно виконуватись зварюванням, а де це неможливо - болтовими 

з'єднаннями. Місця приєднання заземлювальних провідників до обладнання і 

контуру заземлення повинні бути доступні для огляду. 

Не дозволяється під час роботи електробура торкатись до бурового шланга 

(наприклад, відводити його). 

Запобігання газонафтоводопроявам і відкритому фонтануванню свердловин  

Для запобігання можливим газонафтоводопроявам установлюється і 

обв'язується з устям свердловини блок доливу, який забезпечує самодолив або 

примусовий долив за допомогою насоса. Підіймання труб проводиться з доливом і 

підтриманням рівня на усті.  

За 50м до розкриття газоносних та напірних нафтоводонасичених 

горизонтів, а також до виходу з башмака проміжної колони, якщо вона спущена в 

ці горизонти, на буровому майданчику необхідно: 
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➢  провести обстеження бурової установки (установки КРС) та скласти 

акт про готовність до розкриття газоносних та напірних нафтоводонасичених 

горизонтів комісією підприємства під керівництвом головного інженера; 

➢  забезпечити бурову установку необхідною кількістю розчину, 

обважнювача та хімічних реагентів згідно з вимогами пункту 3.15 і пункту 8.10 

НПАОП 11.2-1.18-82 (Єдині технічні правила ведення робіт при будівництві 

свердловин на нафтових, газових і газоконденсатних родовищах (скасовано); 

➢  провести інструктаж бурової бригади по практичних діях згідно з 

ПЛАС; 

➢  ознайомити працівників бурової бригади з умовами роботи під час 

розкриття газоносних та напірних нафтоводонасичених горизонтів та при 

подальших роботах в умовах розкритих газоносних та напірних 

нафтоводонасичених горизонтів; 

➢ провести навчальні тривоги "Викид" з кожною вахтою; 

➢ на буровому майданчику встановити плакати "Увага! На глибині 

(указати глибину) розкритий напірний пласт", "До плашок верхнього превентора 

від стола ротора  ...  (зазначити відстань)"; 

➢  провести дефектоскопію та опресування бурильного інструменту; 

➢  мати на буровій три кульових крани. Один з них установити на 

квадраті, другий – на аварійній трубі, третій – у резерві; 

➢  отримати дозвіл спеціалізованої аварійно-рятувальної служби на 

розкриття газоносних та напірних нафтоводонасичених горизонтів. 

Якщо вміст газу в розчині перевищує фоновий більше ніж на 5%, подальше 

поглиблення необхідно припинити до повної ліквідації вказаного надлишку, 

визначитися з режимом подальшого поглиблення, не допускаючи при цьому 

підвищення вмісту газу. 

Роботи з ліквідації аварій у свердловинах з розкритим газоносним та 

напірним нафтоводонасиченим горизонтом методом установлення нафтових 

(кислотних, водяних) ванн необхідно проводити за планами, погодженими зі 

спеціалізованою аварійно-рятувальною службою. 



     

НУЦЗУ.4.2015-053.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
33 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Ліквідація аварії проводиться під безпосереднім керівництвом 

відповідального технічного керівника згідно із затвердженим підприємством 

планом. 

Перед початком ліквідації аварії бурова бригада повинна бути ознайомлена 

з планом робіт, а з виконавцями проведений цільовий інструктаж з відповідним 

оформленням у журналі інструктажів. 

Пожежна профілактика експлуатації нафтогазових свердловин 

За статистичними даними гасіння пожеж на нафтогазових свердловинах 

протікає у досить важких умовах. За умов відкритого фонтанування на  поверхню 

землі викидається колосальна кількість нафти, що заливає велику територію і 

горить. При гасінні таких пожеж до вогню на необхідну відстань не може 

під’їхати навіть техніка, не кажучи вже про людей. До такої пожежі слід віднести і 

пожежу, що сталася 22 квітня 2004 року на свердловині №111 Куличихинського 

нафтогазоконденсатного родовища ГПУ «Полтавагазвидобування» НАК 

«Нафтогаз України» в с. Ціпки, що на Гаддячині. Глибина свердловини становить 

понад 4000 м. Якою ж була пожежа на свердловині? На полі під ногами двигтить 

земля: з такою силою газоконденсат виривається на поверхню. Щодо тиску, то в 

трубі він, коли горів конденсат, становив 175 атм., поза нею – 225 атм. Факел 

полум’я на початку пожежі досягав 7-10-метрової висоти, а потім досяг 20 м. 

Вогонь було видно на відстані 30-35 км. Гасіння пожежі відбувалося у важких 

умовах. Для того, щоб підібратися до вогню, необхідно було збити арматуру 

газонафтової установки, щоб на її місце влаштувати нову. Для цього спочатку 

застосували гармати (гаубиці Д-30), які привезли з Сумського артилерійського 

училища. Стрільбу здійснювали осколочно-фугасними 122-міліметровими 

артилерійськими снарядами 1974 року випуску. Але за допомогою цього методу 

(було здійснено 16 пострілів) тільки частково вдалося відірвати факел полум’я. 9 

пожежних стволів охолоджували арматуру водою, яку пожежні брали із 

спеціально створених 2-х басейнів загальним об’ємом 4000 м3. Щодня біля 

осередку пожежі працювало 60 одиниць техніки, 120-150 ліквідаторів НС. Було 

прокладено та введено в дію 2200 м водогону для заповнення штучних озер та 
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забезпечення водою. Локалізувати пожежу вдалося через 5 діб. Після ліквідації 

пожежі було встановлено превентор на гирло свердловини. Причиною пожежі 

стало загоряння газоконденсату внаслідок розгерметизації (під час крадіжки) 

з’єднання на газогоні. Таким чином, недотримання вимог пожежної безпеки на 

нафтогазових свердловинах є однією із основних причин виникнення пожеж. 

Основними заходами щодо запобігання утворення горючого середовища при 

освоєнні та експлуатації свердловин є: 

- контроль за густиною, кількістю та циркуляцією бурового розчину, а 

також ступенем заповнення цим розчином свердловин. Особливу увагу необхідно 

приділяти під час операцій спуску та підніманню обладнання, коли знижується 

протитиск на пласт; 

- герметизація устя свердловин за допомогою заслінок; 

- контроль робочого тиску фонтанної арматури, що повинен відповідати 

максимальному тиску, який очікується на устя під час експлуатації свердловини; 

- контроль за появою пластового газу в бурильних трубах. З цією метою в 

нижній частині бурильної колони влаштовують зворотний клапан; 

- негайне підняття із свердловини свабу при появі ознак фонтанування; 

- контроль за потраплянням нафти і газу із свердловини до компресора. Для 

цього на лініях газо- і повітророзподільних будок біля свердловини необхідно 

встановлювати зворотні клапани; 

- влаштування на кінці колони труб спеціальних фільтрів з метою 

попередження заклинювання плунжера насоса, яке може бути внаслідок 

потрапляння до нього піску, грунту тощо; 

- контроль рівня та тиску в трапах за допомогою регуляторів; 

- контроль герметичності трапу тощо 

На випадок відкритого фонтанування свердловини необхідно негайно 

зупинити подачу електроенергії, експлуатацію обладнання, перекрити превентори, 

засувки, клапани і викликати пожежні підрозділи. 

Попередження виникнення джерел запалювання на нафтогазовидобувних 

комплексах досягається наступними заходами: 
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- контроль за змащенням всіх металевих пристроїв, що опускаються до 

свердловини (попередження іскроутворення); 

- забороняється визначати місця виходу газу за допомогою смолоскипу; 

- контроль температури газу і води в холодильниках (tводи - 30-35 ºС) під 

час роботи компресора; 

- регулярне змащення тертьових частин компресора; 

- контроль за роботою механізмів станка-качалки (контроль за натягом 

приводних ременів для запобігання пробуксовування) при глибиннонасосному 

способі; 

- розташування бурових насосів з двигунами внутрішнього згоряння в 

окремому приміщенні з важкогорючих матеріалів; 

- захист вихлопних труб двигунів іскрогасниками тощо. 

Для запобігання поширення пожежі у разі її виникнення при 

нафтогазовидобування важливе значення надається заходам, що спрямовані перш 

за все на обмеження площі розливів, викидів. Серед цих пожежнопрофілактичних 

заходів слід відмітити наступні: 

- дотримання протипожежних розривів між вишками та іншими спорудами; 

- наявність обвалування на території усть свердловин; 

- захист бурильних труб від потрапляння пластового газу зворотними 

клапанами; 

- на випадок перекриття устя свердловини, влаштовують спеціальні лінії 

для викидів (або прокопують канави), по яких нафта направляється у відкрите 

сховище (комору). Дане сховище повинно розташовуватися на відстані не менше 

60 м. від свердловини і мати вал. Поряд із діючими свердловинами пожежно-

профілактичному обслуговуванню підлягають і свердловини, що законсервовані. 

Під час консервації свердловини заливають розчином, густина якого повинна 

перебільшувати тиск стовпа рідини на 25-30 % за пластовий тиск, а верхню 

частину колони заповнюють незамерзаючою рідиною. На фонтанній арматурі 

свердловини повинні бути закриті та запломбовані всі засувки, а їх маховики зняті. 
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Перевірка свердловини здійснюється 1 раз на місяць. Таким чином, пожежна 

небезпека процесів видобутку нафти та газу обумовлюється, насамперед, 

можливістю відкритого фонтанування газового конденсату (нафти), яка за 

наявності джерела запалювання може зайнятися і пожежа, що починається, може 

стати некерованою. У зв'язку з цим профілактика пожеж, як при бурінні, так і 

експлуатації нафтогазових свердловин, має велике значення. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

Основними оперативно-тактичними завданнями підрозділів ДСНС України, 

спрямованими на гасіння пожежі нафтопродуктів, є: 

➢  розвідка пожежі; 

➢  охолодження резервуара, що горить, та сусідніх об’єктів; 

➢  підготовка та проведення пінної атаки [15]. 

ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТА 

Протипожежне водопостачання: на території бурового майданчика одна ємність 

із протипожежним запасом води 1000 м3.  

РОЗРОБКА ТАКТИЧНОГО ЗАДУМУ 

Розрахунок сил та засобів оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України проводиться по найгіршому сценарію виникнення пожежі на пункті 

приймання нафтопродуктів бурового майданчика.  

Умови розрахунку: 

- горить дизельне паливо, яке надійшло при розгерметизації зливної лінії; 

- площа пожежі обмежена обвалуванням і складає 36
5,0

18

5,0
===

V
S п

м2; 

- температура навколишнього середовища – 20 0С; 

- на гасіння пожежі подається піна середньої кратності; 

- охолодження сусідніх об'єктів здійснюється водою. 

 

РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ЗГІДНО ТАКТИЧНОГО ЗАДУМУ 

1. Витрати подачі розчину піноутворювача для створення піни середньої 

кратності на гасіння розлитого нафтопродукту складуть: 

88,208,036 ===
г

J
п

S
г

Q л/с   (3.1) 

де: Jг – інтенсивність подачі піноутворювача генератором піни середньої 

кратності ГПС-600, л/м2·с. 

2. Кількість піно-генераторів ГПС-600 на гасіння пожежі складе: 
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де: Qгпс-600 – витрата одного піно-генератора ГПС-600 по розчину 

піноутворювача, л/м2·с. 

3. На захист об’єктів бурової установки приймаємо два стволи «Б»  

Nст. захист = 2 ст. «Б» 

4. Витрата води на гасіння і захист: 

12,643,52+ 5,641= Q N + QN = Q ст.Бст.Бвода 600-ГПС600-ГПСф = л/с (3.3) 

Приймаємо витрати по воді Qф вода = 13 л/с. 

На території бурового майданчика передбачено одну ємність із 

протипожежним запасом води 100 м3, а також на відстані 60 м розташований ПГ-

78 встановлений на міську кільцеву мережу К-150, що забезпечить витрати води 

при напорі 30 м вод. ст. – 80 л/с.  

Водою для цілей пожежогасіння об'єкт забезпечений. 

Витрати піноутворювача складуть: 

216 =6000,361= Q NQ нг пу 600-ГПС600-ГПСпу ф =  л,  (3.4) 

де Qгпс-600 пу – витрати ГПС за піноутворювачем, л/с; 

 τг н – нормативний час гасіння пожежі, с. 

Піноутворювача, що вивозиться автоцистернами оперативно-рятувальних 

підрозділів, достатньо. 

Кількість пожежних автомобілів для подачі ГПС: 

1
40

13
NПА ===

ПА

фвода

Q

Q
 АЦ   (3.5) 

Кількість особового складу: 

812123113 .600 =+++=+++= − зроззстГПСос NNNNN чол. (3.6) 

де NГПС-600 – кількість піно-генераторів ГПС-600, які подаються на гасіння; 

Nст.з – кількість стволів «Б» на захист; 

Nроз – кількість розгалужень; 

Nз – кількість зв'язкових[16]. 
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Кількість відділень: 

2
4

8
===

АЦ

ос
від

N

N
N від     (3.7) 

Встановлено, що для ліквідації можливої пожежі на буровому майданчику 

необхідно залучити 2 відділення на основних пожежних автомобілях, що 

передбачено планом залучення сил та засобів Зміївського гарнізону. На пожежу 

прибувають 2 відділення на АЦ ДПРЧ-58 . 

Одна АЦ встановлюється на резервуар із протипожежним запасом води і 

забезпечує роботу ГПС-600. Одна АЦ забезпечує охолодження об’єктів бурового 

майданчика від своєї ємності. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності 

людини у процесі трудової діяльності. 

Завдання охорони праці: 

- проектування підприємств, технологічних процесів і конструювання 

обладнання з обов'язковим виконанням вимог охорони праці; 

- знаходження оптимальних співвідношень між різними факторами 

виробничого середовища, що дозволяє забезпечити мінімум несприятливого 

впливу їх на здоров'я працівників; 

- встановлення, законодавче оформлення визначених норм кожного з 

несприятливих або небезпечних факторів, систематичний король за їх 

застосуванням; 

- розробка конкретних заходів щодо покращення умов праці та 

забезпечення її безпеки на основі застосування у виробництві новітніх досягнень 

науки і техніки; 

- застосування раціональних засобів захисту працівників від впливу 

несприятливих факторів виробничого середовища, а також втілення 

організаційних заходів, які нейтралізують або послаблюють ступінь їх впливу на 

організм людини; 

- розробка та застосування методів і засобів оцінки ефективності заходів з 

охорони праці, що плануються і здійснюються. 

Правила безпеки праці в органах і підрозділах Державної служби з 

надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи визначають систему заходів спрямованих на 

збереження життя, здоров’я і працездатності осіб рядового і начальницького 

складу та працівників. Правила встановлюють вимоги належних та безпечних 

умов праці, а також її організації в системі ДСНС України. 
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Вимоги цих Правил є обов’язковими для виконання всіма категоріями 

працівників ДСНС України, а також працівниками інших відомств, установ та 

організацій, що виконують певні види робіт на об’єктах ДСНС України. 

Вимоги Правил повинні також застосовуватись при виконанні робіт у сфері 

цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного 

та природного характеру, ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи, 

поводження з радіоактивними відходами та вибуховими матеріалами 

промислового та військового призначення, рятувальної справи, техногенної, 

пожежної і промислової безпеки тощо. 

Особи, винні у порушенні вимог цих Правил, несуть дисциплінарну, 

адміністративну, матеріальну або кримінальну відповідальність згідно з чинним 

законодавством. 

Заходи безпеки праці під час розвідки пожежі[14]: 

➢ проведення інструктажів з особовим складом, який здійснюватиме 

розвідку пожежі, особливо у разі використання індивідуальних засобів захисту; 

➢ перевірка екіпірування розвідувальних груп засобами освітлення та 

зв’язку, засобами рятування та саморятування, шанцевим інструментом, засобами 

пожежогасіння тощо; 

➢ організація спостереження та контролю за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі; 

➢ з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування 

установок, що знаходяться під напругою та тиском, зберігання вибухових та 

небезпечних хімічних речовин на маршрутах проведення розвідки. 

Заходи безпеки праці під час проведення оперативного розгортання 

[14]: 

➢ призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і 

виставлення постів, залучення до цього особового складу Національної поліції та 

підготовлених фахівців об’єкта; 

➢ визначення спільно з НТ безпечних шляхів прокладання магістральних 

рукавних ліній; 
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➢ перевірка правильності встановлення пожежно-рятувальних 

автомобілів на джерела водопостачання та майданчики резерву (наявність 

освітлення, ухилу тощо); 

➢ виставлення постів у місцях оперативного розгортання сил і засобів та 

під час розбирання конструкцій, де можливе обвалення (руйнування) конструкцій. 

Заходи безпеки праці під час оперативних дій на пожежі[14]: 

➢ з’ясування через фахівців об’єкта щодо наявності приміщень або 

обладнання, в яких використовуються (зберігаються) шкідливі пари і гази, 

електрообладнання під високою напругою, радіоактивні, вибухові та небезпечні 

хімічні речовини; 

➢ інструктаж особового складу, який працює на позиціях ствольників, з 

таких питань: порядок спостереження за зміною обстановки, сигнали небезпеки та 

порядок дій за ними, пересування в зоні підвищеної небезпеки, безпека під час 

розбирання конструкцій, порядок надання допомоги особовому складу на сусідніх 

оперативних позиціях; 

➢ виставлення спостережних постів поблизу місць, де будівельні 

конструкції знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу, розташовано 

вибухонебезпечне обладнання, обмежено допуск людей та особового складу в 

небезпечні зони оперативної роботи; 

➢ контроль за організацією позмінної роботи під час тривалих пожеж 

особового складу та його відпочинку в теплих приміщеннях тощо; 

➢ визначення разом з відповідними службами об’єкта допустимого часу 

перебування особового складу в небезпечній зоні та контроль за своєчасною 

заміною особового складу на місцях проведення робіт; 

➢ постійне отримання даних дозиметричного контролю від служб 

об’єкта для своєчасного виведення з небезпечної зони особового складу, який 

отримав відповідну дозу опромінення; 

➢ за потреби організація медичного обслуговування особового складу. 

Особливості оперативних дій під час гасіння пожежі[14]: 
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➢ Під час організації оперативних дій на пожежі враховується 

оперативно-тактична характеристика об’єкта, умови розвитку пожежі, її 

параметри, тактика гасіння та напрямки введення сил і засобів. 

➢ Умовами, що спричиняють розвиток пожеж, є низька або висока 

температура навколишнього середовища, вітер, відсутність протипожежного 

водопостачання, конструктивні особливості об’єктів та наявність на них різних 

речовин, що можуть нести загрозу особовому складу. 

Гасіння пожеж за низької температури повітря[14] 

Під час організації гасіння пожеж за низької температури повітря КГП 

зобов’язаний: 

➢ не використовувати стволи-розпилювачі для гасіння відкритих пожеж; 

➢ уникати перекриття пожежних стволів та рукавних розгалужень, не 

допускати вимкнення насосів; 

➢ прокладати рукавні лінії великого діаметра, рукавні розгалуження за 

можливості встановлювати всередині будівлі, у разі розміщення ззовні – уживати 

заходів щодо їх утеплення; 

➢ захищати підручними матеріалами та снігом з’єднувальні головки 

рукавних ліній від замерзання; 

➢ уникати прокладання рукавних ліній на пожежних драбинах та 

поблизу них, не допускати обливання драбин водою; 

➢ прокладати резервні рукавні лінії на випадок замерзання води в 

задіяних рукавних лініях; 

➢ уживати заходів щодо попередження утворення льоду на шляхах 

евакуації людей і руху особового складу, не допускати надмірного проливання 

води сходовими клітками; 

➢ організувати позмінну роботу особового складу, його відпочинок у 

теплих приміщеннях та заміну мокрого спеціального одягу; 

➢ підготувати місця для обігріву учасників гасіння та постраждалих, 

зосередити в цих місцях резерв спеціального одягу для особового складу. 
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➢ Заміна пошкоджених рукавів, нарощування та прибирання рукавних 

ліній за низької температури повітря здійснюється без припинення подачі води, 

лише зменшується напір у рукавних лініях. Зазначені роботи проводяться із 

залученням достатньої кількості особового складу і розпочинаються з боку ствола. 

➢ Замерзлі рукави в місцях перегинання і з’єднань необхідно відігрівати 

гарячою водою, паром чи нагрітими газами. Замерзлі з’єднувальні головки, 

розгалуження та стволи в окремих випадках допускається відігрівати паяльними 

лампами та факелами. 

➢ Під час забирання пожежно-рятувальними автомобілями води з 

водоймищ і пожежних гідрантів за низької температури повітря спочатку 

необхідно подати воду з насоса у вільний патрубок і тільки за умови стійкої 

роботи насоса вода може подаватися до рукавної лінії. 

➢ У разі зменшення витрат води на гасіння пожежі за низької 

температури повітря необхідно збільшити оберти двигуна для попередження 

замерзання води в насосі. 

Гасіння пожежі в умовах сильного вітру [14]: 

Під час гасіння пожежі в умовах сильного вітру КГП зобов’язаний: 

➢ застосовувати для гасіння пожежі стволи великої продуктивності; 

➢ вводити стволи з флангів пожежі та забезпечити в найкоротший строк 

гасіння всього периметру пожежі; 

➢ створити мобільні групи на автоцистернах для гасіння осередків 

пожежі, що виникають у нових місцях; 

➢ організувати спостереження за станом об’єктів, що знаходяться з 

підвітряного боку, та їх захист шляхом виставлення постів і дозорів із засобами 

пожежогасіння. 

➢ КГП в особливо загрозливих випадках повинен створювати на 

основних шляхах поширення вогню протипожежні розриви аж до розбирання 

окремих будівель і споруд та передбачити можливість активного маневру силами 

та засобами (передислокації, відступу тощо) на випадок раптової зміни 

обстановки, у тому числі напрямку вітру. 
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Гасіння пожеж за недостатнього водопостачання[14]: 

Під час гасіння пожеж за недостатнього водопостачання КГП зобов’язаний: 

➢ подавати стволи на вирішальному напрямку для локалізації пожежі, в 

інших місцях здійснювати зупинення вогню шляхом розбирання конструкцій та 

створення протипожежних розривів; 

➢ застосовувати пожежні стволи з насадками малого діаметра, 

перекривні стволи та стволи-розпилювачі; 

➢ подавати таку кількість пожежних стволів, для безперервної роботи 

яких вистачає запасу води з урахуванням її підвезення чи перекачування; 

➢ витрачати воду економно, використовувати воду зі змотувачем та інші 

вогнегасні речовини; 

➢ проводити розвідку додаткових джерел водопостачання для гасіння 

пожежі (артезіанські свердловини, чани, градирні, колодязі, водонапірні вежі, 

водостоки, фонтани тощо); 

➢ організувати для гасіння розвинутих пожеж перекачування води 

насосними станціями, насосами пожежно-рятувальних автомобілів, за можливості 

для подачі води задіяти пожежні поїзди та насосні установки річкових і морських 

суден; 

➢ організовувати підвезення води автоцистернами, поливальною та 

іншою пристосованою технікою у разі віддалення джерела водопостачання на 

відстань, недоцільну для перекачування води, або за відсутності технічних 

можливостей для її перекачування (відсутність пожежних рукавів чи насосного 

обладнання); 

➢ організувати пункт заправки техніки водою, визначити 

відповідального за його безперервну та безперебійну роботу; 

➢ організовувати забір води за допомогою гідроелеваторів, мотопомп чи 

інших засобів, якщо перепад висот між пожежно-рятувальним автомобілем та 

рівнем води у водоймищі перевищує максимальну висоту всмоктування насоса чи 

відсутній під’їзд до водоймищ; 
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➢ здійснювати поповнення джерел водопостачання (штучних та 

природних водойм) малої ємності; 

➢ організувати облаштування тимчасових водоймищ та пірсів під час 

гасіння великих, складних і тривалих пожеж; 

➢ вжити заходів щодо підвищення низького тиску у водопровідній 

мережі (за потреби). Забір води здійснювати з пожежних гідрантів через напірно-

всмоктувальні рукави чи з колодязів гідрантів, попередньо заповнивши їх водою. 

➢ Якщо на місці пожежі відсутні джерела водопостачання і неможливо 

організувати доставку води, для запобігання поширення вогню необхідно 

організувати видалення горючих матеріалів, розбирання окремих конструкцій 

будівель, знесення будівель і споруд, для гасіння використовувати підручні засоби 

та матеріали. 

Гасіння газових і нафтових фонтанів[14]: 

Обстановка, що може скластися під час горіння газових і нафтових 

фонтанів: 

➢ сильне теплове випромінювання та конвективні потоки; 

➢ деформація і руйнування будівельних конструкцій, технологічного 

обладнання та завалення ними свердловини, що ускладнює подавання вогнегасних 

речовин на гасіння; 

➢ повторне загоряння газу чи нафти від нагрітих металевих конструкцій 

і технологічного обладнання після ліквідації горіння; 

➢ гасіння пожежі тривалий час; 

➢ загазованість місцевості. 

Під час підготовки до гасіння газового або нафтового фонтанів КГП 

зобов’язаний: 

➢ утворити Штаб на пожежі, долучити до його складу представників 

адміністрації та фахівців об’єкта; 

➢ розробити тактичний план гасіння, визначити оперативні дільниці, 

організувати систему зв’язку на місці проведення робіт. Залежно від типу фонтана 

прийняти один з таких способів гасіння: 
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➢ закачуванням води до свердловини чи закриттям засувок превентора і 

противикидного обладнання; 

➢ водяними струменями лафетних стволів; 

➢ газоводяними струменями від автомобілів газоводяного гасіння; 

➢ імпульсним поданням порошку спеціальними установками; 

➢ вихоропорошковим способом; 

➢ вогнегасним порошком від пожежно-рятувальних автомобілів; 

➢ комбінованим способом; 

➢ вибуховою хвилею від підриву спеціального заряду; 

➢ зосередити на місці пожежі розрахункову кількість сил і засобів та 

створити запас вогнегасних речовин; 

➢ забезпечити особовий склад теплозахисними пожежними костюмами 

та іншими засобами захисту; 

➢ організувати прикриття водяними стволами особового складу і техніки 

спеціальних формувань з попередження та ліквідації відкритих газових і нафтових 

фонтанів, а також технічного персоналу об’єкта під час розчищення ними гирла 

свердловини від обладнання, металоконструкцій та інших матеріалів; 

➢ організувати для гасіння пожежі систему безперервного 

водопостачання від водоймищ. У разі тривалих пожеж прокладати до фонтанів 

металеві трубопроводи діаметром 100-150 мм, обладнати їх з’єднувальними 

головками і засувками. У зоні високих температур використовувати непрогумовані 

напірні рукави (за наявності); 

➢ провести тренування особового складу з відпрацювання тактичного 

плану гасіння газового (нафтового) фонтану. 

Під час закривання засувки превентора чи закачування води через 

обладнання на гирлі КГП зобов’язаний: 

➢ забезпечити охолодження обладнання на гирлі свердловини; 

➢ зрошувати водою та постійно захищати водяними струменями усіх 

працівників, які здійснюють закривання засувки чи превентора. 

Під час гасіння фонтана струменями води КГП зобов’язаний: 
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➢ ліквідувати перед початком гасіння окремі осередки горіння навколо 

фонтана; 

➢ розмістити розрахункову кількість стволів навколо гирла свердловини 

з навітряної сторони по дузі 210-270° на відстані 6-8, але не далі 15 м; 

➢ визначити головний пожежний ствол, за яким мають синхронізуватися 

положення інших стволів під час гасіння факела фонтана; 

➢ спрямувати струмені води під основу факела фонтана, а потім 

синхронно та повільно піднімати їх вгору, фіксуючи через кожні 1-2 м на 30-50 

секунд. 

Під час гасіння фонтана за допомогою автомобілів газоводяного гасіння 

КГП зобов’язаний: 

➢ ліквідувати перед початком гасіння окремі осередки горіння навколо 

фонтана; 

➢ установити розрахункову кількість автомобілів газоводяного гасіння 

на відстані не більше 15 м від гирла свердловини і трактори для їх страхування та 

за командою розпочати гасіння фонтана; 

➢ призначити відповідального за синхронізацію роботи автомобілів у 

разі залучення декількох автомобілів газоводяного гасіння. 

Під час гасіння фонтана на морських газонафтових промислах КГП 

зобов’язаний: 

➢ залучити до гасіння пожежні судна та враховувати метеорологічну 

ситуацію; 

➢ ужити заходів для обмеження площі нафтової плівки, що горить, 

використовуючи бонові загородження, спеціальні сорбенти та інші засоби; 

➢ установити можливість висадки пожежного десанту на окремих 

морських платформах та естакадних майданчиках; 

➢ організувати взаємодію пожежно-рятувальних підрозділів з іншими 

залученими на допомогу службами. 

Обстановка, що може скластися під час пожеж на відкритій місцевості: 

➢ швидке розповсюдження пожежі сухою рослинністю та чагарниками; 
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➢ щільне задимлення місцевості; 

➢ швидка зміна напрямку пожежі; 

➢ можлива наявність декількох осередків пожежі або займання нових; 

➢ відсутність джерел протипожежного водопостачання або їх значна 

віддаленість; 

➢ загроза розповсюдження пожежі на будинки, споруди, об’єкти, лісові 

масиви тощо; 

➢ складний рельєф місцевості. 

Під час гасіння пожеж на відкритій місцевості КГП зобов’язаний: 

➢ визначити вірогідність поширення пожежі на населені пункти та інші 

об’єкти; 

➢ провести розвідку та визначити вирішальний напрямок гасіння 

пожежі; 

➢ виконувати щодня розвідку пожежі у разі розповсюдження її на 

великій площі і набуття затяжного характеру, двічі на день - в разі швидкого 

розповсюдження горіння; за можливості посадки вертольота поблизу пожежі 

розвідку пожежі виконувати на вертольоті; 

➢ провести розрахунки та визначити необхідність залучення додаткових 

сил та засобів; 

➢ організувати створення мінералізованої смуги спільно з 

представниками адміністрації; 

➢ особисто переконатися в ліквідації горіння, визначити необхідність і 

тривалість спостереження за місцем ліквідованої пожежі. 

Безпека праці під час дослідження місця пожеж[18]: 

До дослідження місця пожежі допускаються особи, які: 

➢ ознайомлені з правилами безпеки праці під час дослідження пожеж; 

➢ пройшли інструктаж з безпечних методів роботи під час дослідження 

місця пожежі, про що має бути відповідна відмітка в журналі. 

➢ Вiдповiдальнiсть за виконання правил безпеки праці під час 

дослідження пожеж покладається на старшого начальника із бригади по 
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дослідженню пожежі, на виконавця робіт i на його безпосереднього начальника 

структурного підрозділу. 

Основними шкідливими та небезпечними факторами при дослідженні місця 

пожежі є: 

➢ можливість обвалення конструкційних та декоративних елементів 

будівель та споруд; 

➢ можливість впливу теплових потоків, вогню та розжарених поверхонь; 

➢ небезпека ураження електричним струмом; 

➢ небезпека отруєння токсичними речовинами; 

➢ небезпека хімічного i радіоактивного впливу; 

➢ небезпека контакту з нагрітими до високих температур поверхнями; 

небезпека травмування колючими та ріжучими предметами та уламками 

скла. Під час дослідження місця пожежі необхідно застосовувати заходи безпеки 

для уникнення впливу перерахованих факторів. 

➢ Усі роботи на місці пожежі необхідно виконувати точно, ретельно, без 

метушнi. 

➢ В учасників дослідження мають знаходитись тільки необхідні для 

виконання конкретної роботи прилади, обладнання та речовини, а у разі 

необхідності - індивідуальні засоби захисту. 

➢ Учасники дослідження мають бути забезпечені такими засобами 

індивідуального захисту: плащ брезентовий, чоботи вологостiйкi на твердій 

підошві, яка запобігає травмуванню гострими предметами, каска, гумові рукавицi.  

➢ В учасників дослідження має бути одна аптечка з медикаментами, 

необхідними для надання першої долікарняної допомоги. 

➢ Учасники дослідження мають вміти надавати першу долікарняну 

допомогу в разі отримання травм i пошкоджень, найбільш імовірних при 

дослідженні пожежі (додаток 8). 

Перед початком огляду місця пожежі i проведенням дослідження 

необхідно: 
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➢ перевірити наявність та справність засобів індивідуального захисту та 

комплектність медичної аптечки; 

➢ перевірити справність i готовність до роботи приладів i обладнання, 

наявність необхідних реактивів; 

➢ ознайомитись з планом об’єкта, схемою прокладених ліній 

електропередач, зв'язку, трубопроводів, вентиляції та іншими особливостями 

об'єкта; 

➢ перевірити зовнішнім оглядом стан конструкцій об'єкта. Перебування 

людей під пошкодженими перекриттями забороняється; 

➢ на початку дослідження місця пожежі переконатись, що 

електромережа знеструмлена та відсутні отруйні, їдкi, радіоактивні речовини. 

Намітити безпечні шляхи пересування місцем пожежі; 

➢ у разі необхідності виставити спостерігачів, котрі сигналізували б про 

виникнення небезпеки. 

➢ У разі виникнення небезпеки зрушень, обвалів, ураження електричним 

струмом негайно закінчити виконання роботи, вийти із зони можливого ураження 

i не починати роботу до усунення небезпечних факторів. 

➢ Усі дослідні роботи, виміри, відбір проб виконувати згідно з 

встановленою методикою дослідження пожежі. 

➢ Під час огляду місця пожежі уникати контакту з невідомими 

речовинами i реактивами, які знаходяться на місці пожежі. Відбір проб i роботи з 

речовинами виконувати, переконавшись, що робота з ними не є небезпечною. 

➢ За наявності отруйних i дратуючих органи дихання сильнодіючих 

речовин та у разі сильного запилення необхідно працювати з використанням 

відповідних засобів індивідуального захисту. 

Забороняється: 

➢ на місці дослідження пожежі проводити роботи, не пов’язані з 

виконанням поставлених завдань; 

➢ доторкатися до технологічного та освітлювального обладнання 

незахищеними руками; 
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➢ доторкатися та нахилятися до поверхні, на якій знаходяться залишки 

невідомих рідин, реактивів, можливе випадкове винесення високої напруги чи 

утворення інтенсивних теплових потоків; 

➢ підходити до краю даху, перекриттів, майданчиків, ліфтових шахт та 

інших технологічних отворів, де відсутні огорожі. За необхідності слід 

використовувати страхувальні пояси та мотузки. 

Після закінчення роботи необхідно: 

➢ відімкнути електроприлади від бортової мережі автомобіля, вимкнути 

живлення у приладів з автономним джерелом живлення; 

➢ закоркувати реактиви i хімікати, які використовувались під час роботи 

на місці пожежі; 

➢ з приладів i обладнання вилучити залишки речовин i реактивів; 

➢ привести у порядок захисний одяг та інші засоби індивідуального 

захисту. 
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Висновок 

Під час виконання дипломної роботи проведено оцінку стану пожежної 

небезпеки свердловини 64479 Безпалівського родовища ПАТ 

«Укргазвидобування». 

Майданчик під споруджування свердловини розташований у південному 

напрямку від найближчого населеного пункту с. Таранівка. Буріння і 

випробування свердловини № 64479 Безпалівського ГКР буде вестись буровою 

установкою Уралмаш 4Е-76 на дизель-електричному приводі. Основними 

джерелами небезпеки є:  

➢ склад паливно-мастильних матеріалів;  

➢ блок приготування бурового розчину;  

➢ площадка для зварювальних робіт;  

➢ автотранспорт.  

При спорудженні свердловини для попередження небезпеки необхідно 

застосувати такі заходи:  

➢ створення рівномірного затрубного цементного кільця при кріпленні 

свердловини обсадними колонами в зонах залягання високомінералізованих вод;  

➢ при бурінні під експлуатаційну колону на гирлі свердловини 

встановлюється противикидне обладнання; 

➢ при освоєнні свердловини гирло обладнується фонтанною арматурою, 

а флюїд із свердловини сепарується; 

➢ використання закритої циркуляційної системи бурового розчину; 

➢ будівництво критого майданчика для хімічних реагентів; 

При споруджуванні свердловини найбільш вірогідними ускладненнями і 

аваріями, які можуть вплинути на довкілля можуть бути: 

1. Розливи нафтопродуктів на території бурової; 

2. Інтенсивні нафтогазопроявлення (ускладнення); 

3. Газовий фонтан.  

Визначено, що основними джерелами запалювання на даному об’єкті 

можуть бути теплота тертя підшипників та сальників, теплові прояви електричної 
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електрики, теплові прояви атмосферної електрики, відкритий вогонь та іскри при 

проведенні вогневих робіт.  

Шляхами поширення полум’я будуть поверхня розлитого газового 

конденсату або паро газоповітряна хмара, технологічне обладнання, 

автотранспорт. 

Для ліквідації можливої пожежі на складі палива бурового майданчику 

необхідно залучити 2 відділення на основних пожежних автомобілях з подачею 

ГПС-600 на гасіння в обвалуванні розлитого дизельного палива та 2 стволи «Б» на 

охолодження технологічного обладнання, що передбачено планом залучення сил 

та засобів Зміївського гарнізону. На пожежу прибувають 2 відділення на АЦ 

ДПРЧ-58 . 
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